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Naročnina za celo leto: 10 Lir: za 
pol leta: 5 L : posamezna številka 20 
stot., za inozemstvo sc vračuna pošt
nina. - Oglasi, naročnina i. t. d. naj 
se pošiljajo na naslov: .Novice', 
Trieste, Via Torre bianca 21, IV. n.

Za društvo narodov
Minuli teden se je vršilo v Trstu v 

skromni obliki važno zborovanje. 
Ustanovilo se je «Slovansko društvo 
za Društvo narodov.»

Kaj je to?
Kdor bi hotel pojasniti bistvo, po

men in važnost tega novega društva 
za nas vse, posebno pa za nas Slo
vane v Italiji, bi moral predvsem na 
dolgo pisati o zgodovinski, družabni, 
kulturni in moralni potrebi, ki sili 
človeški rod po bridkih izkušnjah na 
nova pota v novo obliko sožitja, o 
vzrokih, ki so privedli takoj po Vojni 
do ustanovitve Zveze ali Društva na
rodov. Pisati bi moral, žal tudi v po
manjkanju vsakih stikov med nami 
in ostalim kulturnim svetom, o toza
devnem živahnem delu drugih naro
dov, tudi slovanskih, katerih je ta 
način spoznanja z ostalimi narodi 
morda manj potreben nego nam. Mi 
bomo skušali za danes pojasniti stvar 
na kratko, a vkljub temu razumljivo.

Ko je sredi najhujšega klanja v 
zadnji svetovni vojni človeštvo iz
gubljalo že zadnje upanje v konec 
nezaslišanih grozot, je vstal v dalnji 
Ameriki mož, ki se nam je zdel ka
kor velikan, ki bo z mogočno roko 
obrnil svetovni razvoj v nova smer. 
Bil je to Wilson, mož, pred katerim

Sedanje društvo narodov, ki je 
Wilsonova zamisel, ni njegovo' delo. 
Izobličili sio je drugi, ki so idealno za
mišljenega Društva vseh narodov, ki 
naj bi stalo nad vsemi državami, 
ustvarili Društvo posameznih mo
gočnih držav.

Toda veličastna misel, ki je poro
dila sedanje Društvo narodov, ni še 
ugasnila.

Razmahnila se je in se širi po vseh 
državah, razvila se je že v mogočno 
organizacijo, ki naj ustvari iz Društva 
držav Društvo narodov, iz sedanje 
mirovne zaobljube posameznih držav 
'svečano in neprelomljivo pogodbo 
vseh narodov. Ta organizacija je

«Mednarodna zveza za Društvo 
narodov.»

Ta zveza ima svoje članice po vseh 
kulturnih državah, ima svoj urad, 
svoje glasilo, svoj sedež v Bruselju, 
svoje visakoletne konference, a kate
rih se sestajajo zastopniki posamez
nih narodov, ki se zavedajo, kaj po
meni seznanjati svet s svojim vpra
šanji.

Tudi v Italiji ima ta Zveza svoje 
članice. Naše društvo, ki se je usta
novilo prejšnji teden, je peto društvo 
te vrste v Italiji. Predsednikom je 
bil izvoljen g. dr. Joisip Wilfan.

Kdor je preživel strahote vojne, 
mora želeti, da bi se nikdar več ne

molčala, le Koev je ponavljal neprestano: 
«Verjemite mi, da sem nedolžen!» — Po 
zakonu mora najbolj obdolžen zadnji umre
ti, gledati mora, kako obešajo druge. To so 
določili za Friedmanna. Prvi je bil obešen 
Koev, drugi Zagorski, tretji Friedmann. 
Obesili so jih

trije cigani,
ki .so se javili prostovoljno za ta posel proti 
gotovem plačilu. Ker pa niso imel idovolj 
prakse, so se vadili ponoči z obešanjem 
psov. Cigani so bili razcapani, umazani in 
bosi. Podstavek pod vislicami je bil preni
zek, zato so morali obsojenci lesti še na 
stol, ker pa so imeli zavezane roke zadaj, je 
šlo zelo težko. — Friedmann ni trenil z oče
som in še, ko je čul zvijanje obešenega te
lesa svojega druga, se ni zgrozil, mirno je 
čakal, da pride na vrsto. Nato je nagnil 
glavo, da so mu položili vrv okoli vratu in 
ie še rekel ciganu: «Opravi dobro, saj dobiš 
dobro napitnino!» — Po obešenju se je 
hotelo ljudstvo približati vislicam, a kordoni 
vojaštva so zadržali in razgnali to silno 
množico, ki se je valila počasi proti mestu.

so se mnogi tresli, ki ga sedaj mnogi povrnili taki strašni časi, oziroma, da
bi se potom mednarodnih ustanov 
zagotovil trajen mir med državami 
in narodi, kar je ravno cilj organiza
cij, kakršnjo smo sedaj ustanovili 
tudi mi, da bomo tudi mi s svojimi 
skromnimi silami prispevali k dosegi 
tega cilja. Ta cilj je vzvišen, plemenit 
— vsečloveški. Gre torej za usta
novo, pii kateri morejo Sodelovati

zasmehujejo, toda obenem mož, ki so 
se mu vsi trpeči v spoštovanje kla
njali.

Društvo narodov je njegova zami
sel. Spori med posameznimi država
mi so neizogibni, toda preprečiti je 
treba na vsak način, da bi se vsak 
spor, vsako navzkrižje končalo z 
vojno z. ubijanjem. UsvniMi je treba 
torej oblast nad oblastmi, ki bo mo
gočna in vplivna, ker bo delo in iz
raz volje vseh narodov, vsega člo
veštva.

Strašna lakota na Kitajskem
Kakor znano, vlada v večih pokraji

nah Kitajske trenotno huda lakota. Po
sebno prizadeta je provinca Kveitsou. 
Ta provinca leži daleč v notranjosti dr
žave. Je ena izmed najbolj revnih in 
najbolj redko naseljenih pokrajin Kitaj
ske, ter ima oSem do devet milijonov 
prebivalcev. V tej provinci so jedli že 
pred meseci ljudje travo in listje, sedaj 
pa je zmanjkalo še tega. Katoliški misi
jonarji poročajo, da leže v več mestih 
mrtveci nepokopani na cestah. Mnogo 
ljudi, ki so bili še pred kratkim bogati, 
je prodalo svoje otroke za peščico žita. 
Drugi opravljajo suženjska dela, samo 
da zaslužijo živež. V vaseh okrog Kion- 
suha se dogajajo slučaji ljudožrstva.

Fotosratičai aparat na raketi
W. G. Forest, ameriški fizik, name

rava konstruirati aparat, s čigar po- 
vočjo hoče fotografirati zemljo z vi- 

osem do deset tisoč kilometrov.
vsi Slovani Julijske krajine brez raz- j ^e za počasi dvigajočo se raketo, ki
like političnega mišljenja, ali stran
karskega stališča. Vsi v kolo za 
mir!

Novice iz vsega sveta
Dramatična smrt 

treh obešeneev v Sofiji
Zadnjič smo že pisali, da go bili Koev, 

Friedmann in Zagorski obešeni, danes naj 
navedemo par zanimivosti o njih zadnjih 
trenotkih.

Zadnje ure
so bile ure upanja na pomiloščenje. Fried- 
mann ne, ampak oba ostala sta bila trdno 
overjena, da jih kralj pomilosti. Nemirno sta 
čakala, kdaj ise odpro vrat i in pride na
znanilo, da bosta lahko še J'.- ' Narnyyia 
le ni bilo in ko se je že javne znalo, da je 
kralj prošnjo za pomiloščenje odbil, sta, ta 
dva še vedno upala.

Vest, da bodo obešeni
je prenesel mirno le Friedmann, ne glas, ne 
trepet, da bi kazal kako presenečenje. Sam 
ni niti prosil za pomiloščenje, prosila je zanj 
njegova žena. Njegova želja je bila le, da bi 
ne bil obešen ampak ustreljen. Koev je bil 
zelo nemiren, ponavljal 'e ves čas, da je 
nedolžen. Cerkovnik Zagorski pa je bil na
ravnost iz sebe. Groza smrt je vplivala nanj 
strahovito. Jokal je kot otrok.

Prostor
kjer so stale vislice je bil nekoliko iz me
sta. Vislice so bile postavljene ponoči. Vrvi 
so bile močno namazane z milom. Izbran je 
bil ta prostor zanalašč, da bo iirfelo več 
ljudi prostora. Obešenje, ki bi se moralo vr
šiti ob 7. uri zjutraj, .se je zavleklo čez 8. 
uro. Že mnogo pred 8. se je začela zbirati 
velika množica ljudi, ki je vrela iz vseh 
krajev.

Morje ljudi.
Ob osmi uri je štela množica že 50.000 

ljudi, med temi veliko število žensk in celo 
otrok. Vojaki so hodili po hišah in vabili 
ljudi na kraj obešanja, in to vabilo je bilo 
ukaz. Kdor ne bi šel gledat, bi bil lahko 
osumljen simpatije z obešen-. i in bi bil še v 
nevarnosti, da ga zapro. Celo višji razredi 
šol so se morali udeležiti te žalostne pred
stave. Cankova vlada je hotela s tem pre
strašiti svoje nasprotnike.

Da pa se preprečijo morebitni nemiri 
s strani občinstva je čuvalo obešališče 

30 strojnih pušk.
In morda je manjkalo le malo, da se ni 
spremenilo obširno polje v klavnico, kjer

bi strojnice regljale svojo ognjeno smrt sto
terim in stoterim dolžnim in nedolžnim 
žrtvam.

Malo pred 8. uro
je pridrdral kamjon s 3 obsojenci. Obstal je 
kakih 100 metrov pred vislicami. Iz njega 
so stopili obsojenci in so šli med dvema 
vrstama vojakov proti vislicam. Prvi je bil 
Friedmann. Šel je mirno dalje. Njegov po
gled je krožil po ljudstvu kot bi iskal znan
cev nato je pogledal na vislice, ne da bi se 
mu obraz omrači!. — Koev je nemiren, 
obraz je v grozi pred smrtjo čisto predru
gačen. Zagorski pa stopa čisto autom,ttično, 
Kot tla ш več življenja njem, oči so mu 
izbuljene, v nemi grozi. Prejšnji dan je mno
go jedel in zjutraj je popil mnogo kozarcev 
žganja.

Čitanje obsodbe.
Vsak se je ustavil pred svojimi vislicami. 

Tam je sledilo čitanje obsodbe, ki se je 
zdelo, da traja celo večnost. Friedmann in 
Zagorski sta poslušala nekaj časa, Koev pa 
se je ves čas ogledava! okoli. — V tem so 
prišli v belem avtomobilu na morišče

mati, žena in sin Koeva.
Mati je stara, nosila sta jo dva moška, 

hotela je dalje do sina. Ponavljala je ves 
čas: «Moj sin, moj sin!» V ženi in sinu ni 
bilo več isolz. Silili so naprej in naprej, a so 
jih ustavili vojaki in so jih spravili v bližnjo 
hišo. Koev je zastonj iskal svojcev v morju 
množice, ni jih opazil. — Po prečitanju ob
sodbe so se približali obsojencem trije du
hovniki. Koev se je spovedoval jokaje, 
Friedmann je duhovnika is- poklonom odklo
nil in je izpregovoril z rahlim nasmehom: 
«Ne potrebujem nič, hvala!» Zagorski pa se 

pogovarjal s svojim izpovednikom, ne da 
se zavedal, kaj govori.

gori zelo dolgo. Na prednjem koncu je 
pritrjenih več majhnih fotografičnih xa- 
mer. V trenutku, ko se bo sprednji ko
nec rakete obrnil zopet proti zemlji, se 
bodo odprli objektivi fotografičnih apa
ratov ter fiksirali podobe oddaljene 
zemlje. Da se prepreči, da bi se osta
nek rakete pri padcu na zemljo vsled 
trenja v zraku preveč ne razgrel, bo 
pritrjena na aparatu tudi padalna na
prava, ki se bo pri padcu avtomatično 
odprla. S tem naj se obvarujejo tudi 
fiksirane slike pred tem, da se razbijejo, 
ko padejo na zemljo. Forst bo, ako se 
mu poskus posreči, prvi, ki bo fotogra
firal zemljo iz take daljave.

če imajo šeNato so prašali obsojence, 
kako željo.

Zadnje želje.
Friedmann e j odgovoril zelo mirno in 

vljudno: «Hvala, nič nimam več povedati, 
le to bi vas prosil: ne preganjajte moje dru
žine!» Zagorski je komaj izpregovoril’ Ke
sam se! — Koev pa, ki je ponavljal, da je 
nedolžen, je prosil naj izročijo njegovo pi
smo bratu v zapor,

Obešenje.
Nato je bilo dano znamenje za izvršitev 

smrtne kazni. Friedmann in Zagorski sta

Hajboli ljudem podobae opice
Kindia, vas v Francoski Gvineji, je 

jako čuden kraj. Ljudi tam ni, pač pa 
okrog 80 najbolj ljudem podobnih opic. 
Francoska vlada jc dala Pasteurjevemu 
zavodu nalog, da ustanovi v Kindiji pos
kusno postajo, katere naloga bo spraviti 
opice na najvišji, človeku najbližji polo
žaj. Končni smoter poskusa je prenaša
nje zdravih opičjih žlez na bolan člove
ški organizem. Opice stanujejo v malih 
hišicah, strežejo jim zamorke, ki jih vo
dijo na dan po dvakrat na izprehod. 
Opice se dajo voditi na izprehod za 
roke, kakor pridni otroci. Jedo pri mizi 
na prostem te se poslužujejo pri tem 
nalašč zanje narejenih nožev in vilic.

Mož, Hi je videl Kapolecoa
Azijski raziskovalec Jona Philby je 

povedal te dni na svojem predavanju v 
Londonu, da je naletel v Transjordaniji 
na človeka, starega 140 let. Ta mož je 
Hadži Tahir. Rojen je leta 1785. v Meki, 
svetem mestu mahamedancev. Ohra
njen je prav dobro. Vsak dan napravi 
daljši sprehod, ima dober ter in dober 
vid. Leta 1799., ko mu je bilo 13 let, je 
videl Napoleona, ki je prišel takrat s 
svojo ärmado v Sirijo. S svojimi 140 
leti zavzema Hadži pač častno rru uo 
med modernimi Metuzalenn. Venaar ga 
pa, kar se tiče starosti, prekaša na 
primer Škot Mungo, ki je živel 185 let. 
Tudi angleški kmet Tomaž Parrje 
umrl starejši. Imel je 152 let, S 101 le
tom je bil možakar obsojen radi nrav
stvenega prestopka na zapor. S 120 leti 
je poročil neko vdovo.

čudovitd rastlloa chikuli
Češki potnik-izsledovalec A, V, Frič 

je izdal te dni v praškem založništvu 
«Sphinx» brošuro, v kateri pripoveduje
0 neki jako čudni rastlini.

V Mehiki živi indijanski rod Tara- 
humara, ki časti rastline kakteje brez 
bodic kot svete. Neko vrsto teh kaktej 
imenujejo Indijanci «chikuli», V Zedi
njenih državah se zovejo te redke 
rastline «mescal buttous» jabolka za 
žganje) v Mehiki pa «peljotes». Teh chi
kuli je več vrst; takoimenovani «sluge 
in visoki gospod».

Indijanci chikuli jedo. Zvečer sedejo 
okrog ognja, vrše se verski obredi in ob 
spremljevanju bobnov poje vsak izmed 
njih 10 sadov chikulija. Učinek je nena
vaden. Razvije se čudna pijanost; člo
vek, ki je zavžil chikuli, ima čudovito 
lepe in prijetne vizije. Dasi je pijan, se 
ne zaletava, nasprotno hodi lahko po
polnoma ravno tih ob robu strmega pre
pada, ne da bi se mu zvrtilo v glavi.

Indijanci pripisujejo temu svojemu 
bogu vsakovrstne čudežne moči. Chi
kuli je mogočen zaščitnik ljudstva, mu 
pomaga ter prinaša srečo.

Resnica je, da dosežejo Tarahumara- 
Indijanci visoko starost ter ne poznajo 
skoro nobenih bolezni, zlasti pa ne 
blaznosti in slaboumnosti, da so zelo in
teligentni in fizično jako vztrajni. Frič 
pripoveduje o nekem slu, ki je pretekel 
pot 500 km v 36 urah, ne da bi bil samo 
enkrat počival ali jedel.

Frič je poskusil učinek zavživanja chi
kulija na lastni osebi. Prva posledica je 
bila čudna barvna prevara: vsi obrisi 
dreves, kamnov itd. so dobili nena
doma druge barve,, kakor jih imajo v 
resnici. Šel je na 40 m visoko skalo ter 
hodil tih ob robu tako brezskrbno in 
sigurno, kakor sicer po ravnem. Nadalje 
je čutil v sebi neverjetno zvišanje dela- 
zmožnosti, na drugi strani pa ni čutil 
skozi tri dni nobene potrebe po spanju, 
hrani in pijači. Ena od najvažnejših po-
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spolnega čuta v prid povišani delavni 
zmožnosti. Poleg tega se mu je zdelo, 
da ima naenkrat dar, da ugane vse tajne 
namene drugih. Poskusi, ki so jih delali 
na raznih univerzah z alkoholoidom 
«meskalinom», ki so ga izčrpali iz ra
stline «chikul», so Fričeve trditve popol
noma potrdili.

Nekaj o nogavicah
Noben papež še nikdar ni spisal zoper 

žensko modo nobenega pastirskega lista. 
Sedanja breznoga vična moda pa je raz
burila svetega očeta Pija taxo, da je, 
kakor poročajo iz Rima, izdal pastirski

1 list, ki se peča s tem predmetom. Sveti 
oče Pij se obrača z obžalovanjem do

I svoje črede, in pravi, da ga je najno
vejša damska moda hudo prestrašila. 
Pred vsem ga iritira žensko breznoga- 

j vičarstvo. Izdal je župnikom ukaz, gla- 
j som katerega ne smejo opraviti poročnih 
j ceremonij, ako pride nevesta pred ol- 
I tar z golimi mečami, Tudi decolete je 
odslej prepovedan v cerkvi.

Zvesti pes
Polkovnik Murav je stanoval skozi 

12 mesecev v hotelu «Victoria» v 
Alderhotu, kraju, kjer se vrše vsako 
leto velike angleške vaje. Domači pes 
se je kmalu sprijaznil s polkovnikom 
in sicer tako. da ni hotel več jesti, ko 
je polkovnik nenadoma zbolel in 
umrl. Na dan pogreba se je skril pod 
zastavo, s katero je bila pokrita kr
sta. Ko se je vrnil od pogreba, kjer 
so ga pogrebci s silo odvrnili in od
gnali od jame, se je skril v kot, kjer 
so ga dobili črez tri dni crknjenega.

PofMiož hrib
Potujoči hrib razburja nemalo že ne

kaj dni prebivalstvo1 kraja Mecker v Co- 
loradu. Pred 15 leti je pokazal ta hrib 
prvič tako veselje do potovanja. Od 
časa do ča_a sc je začel počasi premi
kati ter je prišel vsak dan po 5 do 6 
metrov daleč. In oči vidno hrib še vedno 
ni sklenil, da se ustavi. Gledalci iz oko
lice potovanje lahko natančno opazujejo. 
Hrib se premika nalik: velikanski želvi, 
prav počasi, z naj večjo komodnostjo, 
toda kljub temu se jasno opaža, kako 
napreduje na svoji poti. Glede vzrokov 
tega čudnega pojava učenjaki niso edini.
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TEDENSKI PREGLED
ITALIJA.

Nevzdržno stanje traja dalje. Listi so za
poredoma zaplenjeni. Tudi na slovenske 
liste se bolj pritiska, zaplenjene so bile že 
že dvakrat zaporedoma «Novice», zaplenje
na je bila tudi «Edinost». Koliko časa 
pojde to dalje. Nekateri upajo na slavnost 
25-letnice kraljevega vladanja in mislijo, 
da bo ta slavnostni dan razdobje v notra
nji politiki Italije. Kralj bo baje izrabil 
to slavnost za pomirjenje duhov med stran
kami v Italiji. Naj bi bil obisk Mussolinija 
pri D’Annunziju, o katerem se še vedno 
toliko govori, prvi korak k temu zbližanju. 
Vendar pa kronika dogodkov nič še ne 
kaže na tako pomirjenje. V Toiranu je bil 
razbit lašistovski sedež, v odgovor na to 
so fašisti zopet sežgali eno hišo, razbili 
nekaj pisaren. V Ponteosu je bil zaboden 
fašist, in čeprav je bil tisti, ki ga je zabodel, 
aretiran, so sledile represalije fašistov proti 
nedolžnim političnim nasprotnikom. Kljub 
temu, da se govori bolj kot kdaj prej, o 
tem, da opozicija preneha s svojim parla
mentarnim štrajkom in se vrne v zbornico, 
je to le malo verjetno. Farinacci zahteva, 
da se opozicija brezpogojno uda. Tudi misli 
prepovedati vsako najmanjše praznovanje 
obletnice Matteottijeve smrti.

S 1. junijem je prišel Giubaland v Afriki 
od Angležev v italijansko posest. — De 
Stefani je govoril v zbornici o ugodnem 
finančnem stanju Italije. Vendar vrednost 
lire kljub temu pada.

JUGOSLAVIJA.
Pašičevo stališče napram radičevski 

stranki je bilo, kot poroča Pašič sam, po
tvorjeno od žurnalistov. On ni nasproten 
vstopu radičevcev v vlado. Pogajanja se 
nadaljujejo in upa, da se pride kmalu do 
razrešitve. Tudi potrditev še ne potrjenih 
radičevskih poslancev se pričakuje v naj
krajšem času. — Boj proti komunistom se 
nadaljuje tudi tukaj. V Beogradu je bilo 
obsojenih več komunistov na precej let 
ječe.

BOLGARIJA.
Po obešenju Zagorskega, Koeva in Fried- 

manna se ni še vrnil mir v deželo, prej na
sprotno. Vršijo se nova nasilstva. Cankova 
vlada še vedno trepeta in znano je, da čim 
strahopetnejša je vlada, tem hujšega nasilja 
se poslužuje. Znova so postrelili v ječi dva 
komunistična voditelja, ki sta bila obsojena 
na 10 let. Proglašenih je sedem novih 
smrtnih obsodb. V Varni je aretiranih preko 
140 oseb in tako skoro po vseh mestih. 
Tudi nasprotniki vlade ne mirujejo. Bil 
je izvršen atenta na vlak blizu Sofije, 
pri katerem je bilo ubitih 10 oseb, 20 pa

jih je bilo ranjenih. — Veliko senzacijo je 
zbudila aretacija Stojenčeva, ministra se
danje vlade. Osumljen je, da je pustil v 
hišo komunista, ki je bil med atentatorji. 
Minister se brani češ, da je ta njegov svak 
in da pač ni mogel drugače ravnati. Velika 
senca pa je padla na ministra, ko se je 
dognalo, da je bil on edini minister, ki ni 
bil v cerkvi Sv. Nedelje za časa atentata, 
ne da bi mogel opravičiti te svoje odsot
nosti.

Zadnje vesti iz Sofije poročajo zopet o 
novem terorju. Govori se, da se pravi aten
tatorji na kralja in od katedrale Sv. Ne
delje še vedno skrivajo v Sofiji, med njimi 
tudi glavni organizator teh atentatov Peter 
Abažev. Mesto je naravnost blokirano od 
vojaštva. Trgovine so zaprte. Nihče ne sme 
brez dovoljenja na cesto. Listi sploh niso 
izšli. Prišli so baje na sled novim namera
vanim atentatom na kralja, zleteti bi moral 
v zrak tudi oficirski kazino. — Aretiranih 
je bilo v Sofiji zopet preko 200 ljudi, med 
temi baje pet atentatorjev na kralja. — Če 
so resnične vesti, ki prihajajo iz Sofije, je 
bil ubit v Vidinu načelnik macedonskih av. 
tonomistov Mihajlov in v Gjumaji pa gene
ral Protogerov.

FRANCIJA.
Francijo še vedno najbolj vznemirja Mo- 

roko. Pri zadnjih bojih so imeli Francozi 
nad 400 mrtvih in veliko število ranjenih. 
Socijalisti in komunisti zahtevajo od vlade, 
da naj se pogaja z vstaši, česar pa vladna 
večina ne mara. Med vstaši je baje mnogo 
nemških oficirjev, vojaki so izborno obo
roženi in zdi se, da bodo imeli Francozi 
hudo delo predno jih ukrotijo. — V zbor
nici je povzročil komunistični poslanec velik 
hrup. Trdil je namreč, da je Francija pred 
časom sama na skrivaj podpirala sedanjega 
voditelja vstašev v boju proti Španiji in mu 
celo dajala orožja. Govor tega poslanca je 
bil cenzuriran, ker bi lahko slabo vplival 
na prijateljsko razmerje s Španijo.

OGRSKO.
Na Ogrskem je vzbudila aretacija mini

stra Veniczkyja veliko senzacijo. Minister 
je zaprt, ker je javno nastopil proti mini
strskemu predsedniku in tiranu Hortyju, ki 
ga dolži raznih zločinov. Med drugim je dal 
Horty ubiti dva socijalistična urednika, ka
tera sta bila prijeta, odpeljana v avtomo
bilu približno na tak na čin kakor pri nas 
posl. Matteotti. Proces proti morilcem je 
bil ustavljen na višji ukaz Hortyzev, vendar 
je minister javno v listih razložil vso stvar. 
Ta škandal je Hortyju zelo neljub, posebno 
sedaj.

DNEVNE NOVICE
„Pridigarjem ljubezni“

Nekoč, ko smo mislili na žalostno uso
do našega naroda, na požgane naše do
move in na hudičevo delo nekaterih, 
ki so se prodali za 30 srebrnikov, smo 
menili, da ti zaslužijo prezir in sovra
štvo — «Mal list» meni, da zaslužijo ti 
ljubezen in pada po nas.

Kako «Mali list» ljubi svoje sovražni
ke pa kaže ob vsaki priliki s tem, da se 
zaganja kot stekel pes v dr. Wilfana, dr. 
Slavika in dr.

Stvar se obrne.
«Slovenec» in drugi klerikalni listi so 

pisali proti pol. društvu «Edinosti» in 
njega voditeljem. Kdo je spisal tiste na
pade, ne vemo, vemo pa, da se je zdelo 
to «Malemu listu» čisto pošteno in mu 
prav nič ni prišlo na misel, da bi iskal 
tu denuncijantov in obrekovalcev.

Stvar se obrne.
«Jutro» piše proti «Malemu listu», To 

je naenkrat nesramnost brez primere in 
vmes morajo biti brezčastni denuncijanti 
in obrekovalci.

«Mali list» namenoma laže.
«Mali list» ne razdira ampak dela v 

korist naroda. Kako? Čujmo. Zaganja se 
neprestano celo v naša športna in stro
kovna društva. Zadnjič ,se je vrgel celo 
na učiteljsko Zvezo, v kateri so člani 
različnih polit, prepričanj, in išče na 
perfiden način razdora. Slučajno je ma- 
lolistovska ofenziva začela istočasno s 
policijsko ofenzivo proti omenjeni orga
nizaciji v Trstu. (Znani dogodki proti 
učiteljstvu v Istri, policijska preiskava 
pri predsedniku tržaškega učit. društva, 
zaporedni policijski obiski pri tajnici dru
štva itd.)

Obenem je pisanje «Malega lista» ta
ko podlo in služi kot primer, kako člo
vek lahko postane lažnjiv, če je hudo
ben.

Urednik «Malega lista» dobro ve, da 
je pri «Učiteljskem listu» še vedno (t, 
j. že par let) stari urednik, vendar laže 
(kdo ve zakaj?), da je prišel list pod 
novo uredništvo. Urednik «Mal lista» 
dobro ve, da je urednik «Učit. lista» uči
telj, ki je bil preganjan od oblasti in ie 
izgubil učiteljsko mesto, da je človek, 
ki se skromno preživlja s plačo, ki jo 
dobiva za delo v učiteljski organizaciji,

da je kremenit značaj, ki se ne upogne, 
—• vendar hujska na nesramen način 
proti njemu še od strani učiteljev sa
mih, naj ga vržejo na cesto. Tu spozna
mo pravo ljubezen do bližnjega, ki plju
ska v močnih valovih čez rob tega usmi
ljenega «krščanskega» lista.

Mali list namenoma namiguje.
«Mali list» imenuje «Prosveto» frama- 

zonsko društvo, čeprav dobro ve, da to 
društvo zalaga knjižnice s knjigami, ki 
jih pišejo v veliki meri tudi katoliški du
hovniki (Meško, Finžgar, Merhar in dr,). 
Zakaj to sumničenje, zakaj ta laž, Fra- 
mazonska društva so v Italiji prepove- 
danana. Ali je to morda namig policiji, 
ali hoče is temi lažmi svojim bralcem, ki 
zaupajo «katoliškemu» listu vzbuditi 
stud do «Prosvete» in obenem preganja
nja s strani oblastnij.

Predavatelj Veber je bil aretiran, ukle- 
njen in peljan v zapor. Mi nismo pisali, 
da ga je denuncira! Šček ali kdo drugi 
od «Mal. lista». Pride v Zgonik g. Finž
gar in po njegovem odhodu poizvedujejo 
pri g. župniku, karabinerji — in glej: 
«Mali list» takoj piše, da je bil eden od 
naših ljudi, neki narodnjak, ki ga je de
nuncirali

Dovolj je!
Končajte s to nesramno metodo, g- 

urednik «Mal. lista»! Če imate še kaj 
poštenja v sebi, povejte ime tistega na
šega denuncijanta in mi ga takoj izplju
nemo iz naših vrst. Če pa tega ne po
veste, potem pridemo po vašem načinu 
lahko do sumnje, da ste bili denuncijanti 
Vi sami in da ste to storili samo zato, 
da obdolžite lahko enega od nas! —

Nekoč je Kristus z bičem pregnal iz 
templja trgovce in mešetarje. In glej: zdi 
se, da imajo oni, ki z vero samo meše
tarijo, spet proste ro/te! — Toda pride 
čas, ko jih ljudstvo spozna in obračuna 
z njimi!

Mladinsko društvo «Jadran» v Dekanih.
«Jadran» priredi dne 11. junija (na dan 

rešnega telesa) dramatično predstavo, in 
sicer veselo igro «V Ljubljano jo dajmo!» 
Poleg tega bo: na sporedti tudi šaljiv pri- 

Kmet in avtomat» in več kupletov.

GORIŠKE „NOVICE“
MESTNE NOVICE

Pred vhodom v tajništvo «Kmečko-delav- 
ske zveze» so tudi v nedeljo teden dolgo 
govorili govorniki in odkrili spominsko plo
ščo nekemu mučeniku. Zelo smo se odda
hnili, ko smo zvedeli, da vse to ne gre na 
račun tajništva zveze, ampak nekega od v 
vojni ubitega častnika Vincenca Sebasti- 
janija.

6
Ustanovil se je toliko potrebni planinski 

klub. Za predsednika je bil izbran znani 
ljubitelj narave «Mičelin» — Miha Košir. 
Za tajnika pa je bil izbran znani veleturist 
Jelinčič Zorko. Nove člane sprejema eks. 
akad. g. Rudolf I. Kje pa ga dobite, Vam ne 
morem pri najboljši volji povedati.

Snuje se tudi slovenski motociklistični 
klub. O ustanovitvi bomo poročali.

Tekom meseca junija bomo živeli v zna
menju koncertov. Priredita jih Pevsko in 
glasbeno društvo ter «Mladika» osrednje 
društvo Prosvetne zveze. Katero se bo 
bolje odrezalo, bomo še poročali.

Okrajna bolniška blagajna v Gorici
Čez eno leto že komisaruje okrajni 

bolniški blagajni neki tuk. občinski 
uradnik. Preden je sedanji komisar 
prevzel uparvo bolniške blagajne, je 
razpolagala s par milijoni, prihranje
nimi za časa njenega blagostanja, ko 
so bili vpisani pri njej tisoči in tisoči 
delavcev, zaposlenih pri obnovitvi 
goriške dežele. S tem prihranjenim 
denarjem se je nameravalo takrat se
zidati kje v naših gorah, na Čepovan- 
skem ali pa na Tolminskem, zdravi
lišče za na pljučih bolne delavce.Toda 
iz vsega tega ni bilo nič, ko je sedanji 
komisar prevzel posle okrajne blagaj
ne. Za en milijon je podpisal drž. 
posojila ter postal vsled tega «Cava
liere», drugo je samclastnc nakazal 
kot prispevek za bodočo bolnico v 
Gorici, o ostalem denarju pa se raz
nolično šepeta po goriškem mestu. 
Nekaj ga je gotovo ostalo v razkošni 
opremi sobe v zavodu. Iz načrta za 
veličastno, blagodejno zdravilišče za 
uboge jetične delavce so v resnici iz;- 
maličili v uboren dispensarij za je
tične v kleti okrajne bolniške bla
gajne, tako da zdravega človeka ža
lost objame, ko vanj vstopi. Pa tudi 
čez zobozdravniški ambulatorij, oskr
bovan od bolniške blagajne, dežujejo, 
vseprek pritožbe ubogih članov bla
gajne.

Neki tukajšnji goriš ki časopis je za
čel pravičen boj proti vsem tem gni
lim razmeram pri blagajni v trdnem 
upanju, da bodo oblasti upoštevale 
nele njegovo, ampak tudi vseh upra
vičencev — delodajalcev in delavcev 
— željo, da bi se zopet povrnila bla
gajni njena redna uprava. Toda po
magalo; ni časopisu prav nič, da je 
imel v svojem pravičnem boju skoro 
vse prebivalstvo na svoji strani, iz- 
vizemši komisarja in njegovih prijate
ljev. Oblast jie na splošno presene
čenje podaljšala še za nadalje komi- 
sarjevanje pri okrajni blagajni. Naj
brže se je zbala, da bi se pri volitvah 
zopet ne polastilo delavstvo 'vodstva 
blagajne.

Jako umesten dnevni red goriškega 
časnikarskega udruženja.

Zadnja leta so bili vsi naši obrtniki, 
in sicer nele trgovci in gostilničarji, 
ampak tudi navadni rokodelci izpo- 
tavljeni najrazličnejšim pritiskom. 
Paziti so se morali, da se niso zame
rili karabinerjem, domačim fašistom, 
političnim oblastnijam ter med njimi 
naseljenim Italijanom. Da so rešili 
svojo obrtnijo, so se morali vpisati v 
fašjo, v razne sindikate, naročevati 
se na razne njim nepotrebne italijan
ske časopise, hoditi redno k raznim 
«feštam», prispevati k najrazličnej
šim nabiranjem v bogsigavedi kake 
namene. In pri tem niso smeli dvigniti 
nobenega pomisleka, kajti to je že 
bilo sumljive. Ko se je pa en izmed 
teh pritiskov, razširil tudi na italijan
ske trgovske in obrtne kroge, ko so 
tudi okoli njih pričeli hoditi razni 
agentje z zahtevo, da vnaprej plačajo 
inseriranje reklam v njihove časo- 

zor «Kmet in avtomat» in več kupletov. pise: s0 se vendar tuk. goriški časni- 
Po sporedu prosta zabava. — K obilni | k a rji zganili ter protestirali proti ta 
udeležbi vabi — Odbor. kemu izsiljevanju. Upamo, da bo to

pomagalo ter da ne bo več potreba 
kakemu našemu malemu trgovcu iz 
Ajdovščine ali pa Sv. Lucije prisilno 
inserirati reklamo v časopise onkraj 
Tagliamenta, katere živ krst ne čita.

Ustanovitev samostojne sekcije 
civilnega genija v Gorici.

Počasi se zopet vračajo Gorci njeni 
nekoč odvzeti ji uradi. V veliko za- 
doščeje posebno graditeljev, inžinir- 
jev in onih, ki imajo opravka s cesta
mi, se je ustanovil te dni v Gorici po
seben samostojen oddelek civilnega 
genija, in sicer vodni (hidravlični), 
obnovitveni in splošno cestni urad.

Občinske volitve
Videmski prefekt Ricci je ob priliki 

potovanja po Goriškem izjavil, da bo v 
kratkem času odpravil vse občinsxe ko
misarje in razpisal občinske volitve, ki 
naj vspostavijo normalno stanje in 
upravljanje naših občin. Gospod prefekt 
<e držal besedo. Povsod, kjer so še v 
naš h občinah slavni komisarji, se bodo 
vršile občinske volitve v času med 14. 
junijem in 26. julijem t. 1.

In tako bo našim ljudem zopet dana 
prilika, da si izberejo, svoje ljudi v občin
ski svet, ljudi, ki se bodo brigali za ko
rst svoje občine in svojega naroda.

Za to odredbo smo g. prefektu hva
ležni. Toda prav danes zopet prihaja 
nova vest, ki ni prav nič razveseljiva. 
Vlada namreč hoče sama imenovati ob
činske tajnike. To bi bila zopet odredba, 
ki bi omejevala popolno avtonomijo ob
činskih zastopov in proti kateri se bo 
ticba boriti z vso odločnostjo.

IZ PODGORE
(Občinske volitve). Prihodnji mesec ima

mo tudi tu, hvala Bogu, občinske volitve. 
Marinič, dosedanji občinski komisar, znani 
fašistovski priganjač se je moral ukloniti 
splošni volji podgorskega prebivalstva ter se 
umakniti s komisarskega stolčka. Sklice
vati je hotel te dni volivne sestanke, on ki 
jih ni skliceval takrat, ko je proglasil kar 
na svojo pest priklopitev Podgore k Gorici, 
on ki je zapeljal 7 starejšin, da so podpr.nli 
baje kar na beli papir razpust občinskega 
sveta, on ki zasleduje, sedaj'po zatonu sv j j 
od ljudstva tolikanj obsovražene vsemogoč
nosti samo čisto navadno mesto občinskega 
starejšine. Radovedni smo, kje se bo dobil . 
celi podgorski občini le en tak zaslepljenec, 
le en človek, ki bi pozabil pa pretekla leta 
Mariničeve strahovlade ter oddal zanj svoj 
glas. Vsi podgorski volivci poskrbimo — 
brez razlike prepričanja, da bo Marinič 
enoglasno voljen, namreč samo od enega, 
to je od svojega lastnega glasu pri tedanjih 
občinskih volitvah. — Podgorski volivci.

IZ TOLMINA
Najbolj smešna postava vsega sloven

skega fašizma Janez Petrov ali uradno 
znani «Žobani Mrak» se s težkim srcem po
slavlja od komisarskega mesta, ki ga je 
toliko časa potrpežljivo redila in mu klicala 
goste v gostilno. Res, škoda, ravno je prišel 
v tek, da je začel počasi zlogovati razne 
napisane mu govore, pa se mora zopet po
vrniti k gospodarstvu in živinoreji. Upamo, 
da se vsaj v tej malo bolje izkaže.

Težka nam bo predla za mesto župana. 
Edini, ki bi prišel koliko toliko v poštev, 
bi bil sin bivšega narodnega poslanca, inž. 
Oskar Gaberšček, ako bi se ne tako smešno- 
žalostno obnašal za časa preteklih politič
nih volitev ter ob trenotku, ko je sam povz
ročil razpust občinskega sveta. Pa tudi za 
časa županovanja samega je mnogo bolj 
vneto gojil druge interese kot pa svojih 
občanov. Komendator Pisenti in drugi dr
žavni oblastniki so sprejeli mnogo njegovih 
hlapčevsko-vdanih pozdravov in izrazov 
«vdanosti». Na vsak način bomo mi Tol
minci že preskrbeli, da* nastopimo obenem 
z okoliškimi vasmi skupno, da si izberemo 
samo prave zastopnike ljudstva, ne pa kot 
bi morda želel lokalni fašjo, kakega njiho
vega človeka uradnika, podjetnika ali temu 
kaj podobnega, ki je danes tu, jutri pa bog- 
sivedi kje drugje. — Čitatelja «Novic».

IZ ČEPOVANA
Res da nismo imeli v naši občini za ko

misarja .nobenega nasilnega človeka kot na 
pr. tisti, ki je pretepal in suval ženske 
po Medani ter grozil po Kobaridu, ali pa 
kakega Mariniča kot Podgorci, ki je vsako 
leto drugega političnega mišljenja, pa smo 
vendar veseli, da se vendar enkrat tudi pri 
nas izvrše volitve. Seveda ljudje, ki so se 
v tej preiskušni dobi, kot so bila prav po
sebno zadnja 3 leta, tako vedli kot ravno 
nekateri naši Čepovanci ne morajo misliti 
da bi jih izbrali za občinske može. Ljudje, 
ki so za par lir prodali svoje prepričanje, 
naj raje pokorno doma molijo «grevengo».

IZ OPATJEGA SELA.
V kratkem se bodo vršile pri nas voli

tve, in sicer še tekom enega meseca. 
Oh. koliko željnih snubcev imamo za 
občinski stolček. Na vsak način hočemo 
imeti pa takega moža, ki se ne bo ne
prestano krivil v strahu pred oblastmi 
ter k: bo znal skrbeti za interese vseh 
občanov.
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, IZ BILJ
Po dolgem presledku se tudi naši občini 

bliža čas rednega poslovanja. V kratkem 
nam bo dana prilika, da si potom občinskih 
volitev izberemo izmed svoje srede može, 
katerim izročimo v roke občinsko -upravo. 
Sedaj za čas.i komisar jenja nam ni bilo mo
goče izreči se ali celo odločevati, to je bilo 
vprid splošni celokupnosti, ono pa zopet 
škodljivo. Možje pa katere sedaj izvolimo, 
bodo pa morali biti le izraz hotenja nas 
vseh, to je pravi ljudski zastopniki. Različno 
politično prepričanje, pa bodi komunistično 
ali pa katero drugo naj stopi v ozadje ter 
predvsem naj nam bo pri izberi občinskih 
mož pred očmi sposobnost posameznika 
upravljati občinsko premoženje. Še nekaj 
drugega zahtevamo od svojih občinskih mož 
ter posebno v veliki meri od bodočega 
župana: Možatosti in neustrasenosti napram 
oblastmi, ko se bo šlo za ožje interese naše 
občine ter za širše gospodarske in narodne 
interese slovenske manjšine v Italiji.

Zveza prosvetnih društev
IZ ŠMARIJ.

V četrtek dne 24. t. m , je praznovalo 
naše društvo jubilej četrtstoletnega obstoja, 
četrtstoletnega dela, četrtstoletnega izo
braževanja. S svojim delom je pokazala, da 
je med najpomembnejšimi napravami v 
občini.

Kmalu po poldnevu so se začele zgrinjati 
množice v slavnostno ra: 
pozneje je pridrdral v vais auto z gostujo 
čimi igralci «Dramatičnega društva» iz 
Gorice. Kot prvi je nastopil domači godbeni 
zbor s par izbranimi komadi. Zatem je do
mači pevski zbor zapel prav prijetno nekaj 
pesmi, ki so dovedle občinstvo v polno raz
položenje.

Kot zastopnik «Zveze prosvetnih društev

katerega imajo neposredno ali posredno 
korist vsi občinarji. Iz tega jasno vidimo, 
da je društvo potrebno ne le za splošno 
izobrazbo, pač pa tudi dobra šola za go
spodarsko delo.

KAMNO
Na Binkošti, dne 31. t. m. je predaval 

zdravnik g. dr. Serjun v našem «Izobraže
valnem društvu» Soča» «O jetiki», ob obilni 
udeležbi, kljub neprijetni vročini.

Naši zrelejši in uvidevni ljudje poznajo 
vrednost pravega pouka in znajo ceniti pri
zadevanje našega mladega, toda zelo priza
devnega društva.

OZELJAN
(Dvajsetletnica «Bralnega in pevskega 

društva» v Ozeljanu.) V nedeljo dne 7. t. m. 
popoldne esev rši na «Otavi» v vrtu g. Špa- 
cazana slavnostna prireditev ob priliki dvaj
setletnice obstoja društva. Gostuje iz Go
rice «Dramatično društvo» In «Pevsko in 
glasbeno društvo», — Spored: 1. Nagovor. 
2. Rosegger-Volc, «Na dan sodbe», igra v 
3 dejanjih. 3. Čehov A. «Medved», šaloigra 
v enem dejanju, igra «Dramatično društvo» 
iz Gorice. 4. Pevsko in glasbeno društvo na
stopi z dvema pesmima. 5. Kmečko bralno 
društvo «Lisjak» iz Vogerskega poje dve 
pesmi. 6. Domače, jubilejno društvo poje 
dve pesmi. Za vožnjo iz Gorice in postrežbo 
v prijetnem vrtu, «Na Otavi» je izvrstno 
preskrbljeno. — K prireditvi vabi odbor.

S KRASA.
„ ______ _ Iz zaduhlega mestnega zidovja sem jo
zpoloženo vas. Malo dve nedelji zaporedoma mahnil na Kras.

Pre;šn;o nedeljo sem prišel do Šmarij 
pri Sežani in tam slišal v moje veliko 
zadovoljnost in zadovoljnost vsega ob
činstva vrlo sežansko godbo, ki je 
igrala skoro same slovanske komade. 
Pretečeno nedeljo sem pa bil v Trebčah 
in tu na veliko žalost slišal domačo

.ivvv z.a.0LWjjii-irx v./-, v c. z. v va v c; niiii uiuaiev» i . . . , • 1 i. .------------ . 

je nato spregovoril g. Kozman slavnostno! S0“,, Ki je igrala pa izključno italijan-
1 1 1 ■ 1 ' 1 ТУ 1 1 1 • O Iz- Z-l 1л zirvn «"l Z-4 z-k 11Л «-1 I J- и —   'T' t I ■ Tlbesedo k jubileju. Ker so besede, ki 
lepo pokazale razvoj in važnost tega pro
svetnega društva za vse javno življenje cele 
občine, splošno poučne za umevanje po
membnosti naših prosvetnih društev, jih po
damo tu v celoti.'

«Pred šestdesetimi leti,» je povzel gosp. 
govornik «so^ zavele med Slovenci krepke

ske komade, kakor znana Tit na, Ber- 
saljeri itd. Treboani, kam je šla vaša za
vednost? Veste, kaj pravi pregovor: 
Kdor zaničuje se sam, podlaga je tujčevi 
peti! — Izletnik.

IZ KOMNA.
Po _ tukajšnjih vaseh se opaža, da

sveže sape. Pozno sicer, — zato pa tem lant,e poslužujejo pri plesnih prire-
silneje. Uspani zaostali narod se je zavedal, Qitvah italijanskih listkov (listki z itali- 
da se bo dvignil iz megle nerednosti in go- janskim napisom). Tega se prav lahko 
spodarske bede, le če si bo sam pomagal, izognete s tem, da naročite listke s te» 
in le v tem slučaju mu bodo pomagali tudi kočo št. ali z društv. pečatom, 
drugi. Začelo se je vse .splosno delo na na- j 
rodni organizaciji, ki bo vsemu temu od- ■
pomogla. I Večkrat čitam v «G. Str.» in «M. L.»

Dolgo so imeli le največji kraji svoja c predavanju ali kaj podobnim, kr se je 
prosvetna društva: Trst, Ljubljana, Goriča, vršilo na željo, ali pod imenom društva

IZ POVIRJA,
(V odgovor dopisniku «Malega lista» 

št. 19., od 8. maja, 1925.)
O tistem, ki se je slučajno nahajal v 

Povirju na velikonočno nedelo popol
dne, vemo, da se ni slučajno nahajal, 
ampak da se je v dopisu le hinavsko 
izvil; vemo tudi da je tukajšnji vaščan 
ter ga prav dobro poznamo. Da so tu
kajšnji malolistarji sposobni napadat' 
tudi najbolj poštene ljudi, smo spoznali 
že davno. Tako piše dopisnik, da so 
neki pr staši komunizma nasprotovali 
ustanovitvi društva pod okriljem Pro
svetne zveze .Ni res, da so samo tisti 
nekateri nasprotovali, ampak skoro vsi, 
ki so bili navzoči, razen kakih 5ih oseb, 
ker vsi poznamo spletkarije malolistar- 
jev. Nadalje napada dopisnik mežnerje- 
vega sina, češ da bi moral biti njih pri
staš. B:1 bi zares revež, če bi živel od 
njihove milost:; njihove nevošljivosti 
smo še 'xdaj vsi siti.

Da ni dopisnik samo hinavec, ampak 
tudi lažnik, znači neki odstavek, ki ga 
nava,a v M. I. dopisnik, ali pa ga je pri
pisal urednik sam, xer istih opazk, ki 
j h navaja, ni slišal nobeden. Ker pitajc 
druge z nasilneži in suroveži, podamo 
dokaz, kako so miroljubni in omikani. 
Ko so začele izhajati «Novice», so bile 
poslane tudi tukajšnjemu trgovcu An
dreju Škrinjarju v razprodajo. Ko so to 
izvedeli malolistarji, so jim zrasli grebeni 
ter so se spravili na omenjenega g. tr
govca ter ga prisilili, da je iste vrnil. Ej, 
striček! In ali ni to rasilje, da je nekdo 
pobiral n sam podpisaval podpise proti 
volji oseb za njih Zvezo? Še nekaj je 
pozabil dopisnik M. 1. poročati, namreč 
kako klavrno je končal njih razbobnani 
in z velik m pompom napovedani shod. 
—- Več Povircev.

Maribor, itd. Pred četrt stoletja je švignila 
bleščeča iskra prosvetne vneme v Šmarje. V 
Vipavski dolini so takrat obstojala le dru
štva v Ajdovščini, Selu, Velike Žablje, in 
Batujah. Velik del "anaifabetov-nepismenih 
'e pričal o stanju v naši vasi. Še oni, ki 
so v nežnih letih naših vaščanov hodili v 
šolo, so pozneje zanemarjali čitanje in 
sčasoma pozabili popolnoma to prekoristno 
znanje. Knjiga in časopis, sta bili redki v 
naših hišah, pretepi in poboji, surovosti in 
prepiri, igranje in popivanje pa nekaj vsak 
danjega in ob sebi razumljivega. Naše do

Prosvetne Zveze. Prašam omenjena lista, 
naj blagovolijo poročati tudi, kako je 
temu. društvu ime, koliko članov šteje 
in če sploh obstoja. Komenc.

IZ TEMNICE.
Dotični str.c, ki kot pravi «Goriška 

Straža», dela «samo1 zgago» v vasi bi 
rad izvedel za ime dotičnega nečaka- 
dopisnika, da bi mu zapustil premične 
'n nepremične stvari, da bi lažje z dru
gimi tremi generali v miru koval načrte

vina kovali članke s 
za «Goriško Stražo», 
v kratkem času na-

■ i; „ ku; ^ * -j i■ , . Ki bi radi po svoje m. avkali ter pri šte-Om, ki so bih po svetu lSo videh cvetoce vilnih ko2arcih J - - P -
naprave za ljudsko korist, m so sami spo- j . 
znali lasno zaostalost. Andrej Gregorčič, podPlsom Mladlne 
še vedno najdelavnejši društvenik je kot vo- Upamo, da bodo
jak spoznal češki narod, ki je s svojo silno peljali vodo od vodovoda tudii v našo 
prmnostjo v malo desetletjih dosegel in Vas ter odprli kaki dve pipi, tako da ne 
preleKcl najnaprednejše narode Po svojem bomo samo plačevali vzdrževanje vodo- 
uzoru je sestavil svojo delo, našel je krepko „i j. .
oporo v pevskem zboru, ki ga je že prej ampax ludi imeli kaj užitka.
vodil g. učitelj Kaus. Dne 1. maja 1. 19C0 je IZ VOJŠČICE

•društvo zaživelo, si uredilo časopise, čital- Ker se je slišalo toliko o napadih,‘se 
mco, pevski zbor, začelo z dramatiko Ne- naše žensk ki nosijo prodaj^ na ’ trg 
kaj let pozneje si je omislilo malo knjižnico, k • 1 т
petdeset prireditev zaznamuje delavno pot * . ’ ^ ' m silno boje pred lo-
našega društva. A omenimo naj pri tem še POV1-
več letno dobo rušenja med svetovno vojno, j 41etni sinček g. Pirci se je nevarno 
ko je društveno delo prisiljeno umiralo, in, opekel. Dr. Bačar v Gorici, h kateremu 
so druge okolščine njegovo delo uničevalo. ' so ga pripeljali, ga je obvezal Ker so 
Za vsako prireditev se duševno trudi, in opekline precej razširjene po dečkovem

.d0%i„"2" ,™,r0r W“. i= I*».. opasno.vaščanov, bodisi v petju ali dramatiki. Ne
kaj ur za vsako prireditev je preživela v,sa 
široka okolica v oplemenitveni zabavi. Ne
šteto ur vsak dan je bilo posvečeno izobra
ževalnemu čtivu knjige in časopisa. Ves ta 
čas bi bil sicer izgubljen v brezplodnem 
lenarjenju, če ne v popivanju, kvartopirjenju 
ali celo pretepanju. Videl se je pa uspeh 
tega dela tudi na zunaj. Leta 1909 se je 
ustanovilo že drugo društvo, ki je, žal pri
neslo spor v vas, a je kmalu doneslo novo 
korist, s tem, da je pritegnilo novih dru- 
štvenikov in osnovalo društveno godbo. Od 
26 ustanovnih članov je to število nara
ščalo, ter tiči danes pri okroglo 50. Če je 
iz vsake rodbine en član, tedaj izobrazuie 
skoro neposredno eno četrtino rodbin, ki jih 
obsega krajevno podrečje našega društva. 
To seveda še daleč ni dovolj, toda kaže za 
čem mora iti društvo v svojem delu ter 
kolikšen vzgojni vpliv je izvedlo.

Popolnoma napačno bi bilo, misliti, da 
nam društvo koristi le na izobrazbi, na no
tranjem zadovoljstvu, v mirnem sožitju in 
inedseboiui družnosti, s tem, da nam širi 
znanje. Da je to posredno predpogoj tudi 
osnovi našega življenja in gospodarstva. 
To vidimo že iz suhih podatkov. L. 1900 se 
je ustanovilo prosvetno društvo. Osem let 
pozneje so isti člani z Andreje* Gregorči
čem, kot započetnikom podjetja, osnovali 
«Hranilnico m posojilnico». Korist te na
prave je jasna: od 220 gospodarjev-rodbin, 
ima korist 170 članov kot izposojevalci, 110 
kot upniki. Torej skoro vsi. — Prav isti 
člani z Antonom Gregorčičem na čelu so 
leta 1920 zasnovali konsumno društvo, od

IZ KOSTANJEVICE.
Kupujemo šipe, ki nam jih je razbila 

skoro po celi vasi eksplozija granate.
Ker se povsod vrše tatvine in ropi, 

smo tudi pr: nas v strahu.
Posestniku Trampužu so hoteli ukra

sti kravo, pa jo je komaj rešil na dvo
rišču.

V kratkem pridemo po prizadevanju 
poslanca Wilfana zopet do svoje pošte,

IZ VRTOJBE.
Že par številk sem ni bilo nobenega 

dopisa iz naše občine v «Novicah». A 
ne mislite radi tega, da vse spi spanje 
pravičnega. Čitalnica si je nabavila pre
cej xnjig. Naša gospodarska zadruga tudi 
lepo napreduje. Tudi pri telovadbi lahko 
2?™ат!рето ^eP napredek. Nekateri 
občinarji rujejo proti županstvu, ker je 
nakupilo novo zemljišče za novo šolo tik 
cerkve. To poslopje bo v kras in ponos 

naši občini. Toda tem Občinarjem ne 
moreš nikdar ustreči. Če županstvo ne 
bi kupilo zemljišča, bi bil prav tako 
ogenj v strehi; naj- napravi županstvo 
tako ali tako, vedno kritizirajo vsak ko
rak našega županstva. Nikoli se ne bodo 
izpremenili, zmerom bodo godrnjali in 
zabavljali, zato pa naj si župastvo ne 
jemlje takega nasprotovanja preveč k 
srcu.

Pri nas smo kljub raznim zaprekam in 
oviram vendarle ustanovili prosvetno 
društvo. Iz vseh vasi naše občine je pri
stopilo precejšnje število članov, zlasti 
fantov in deklet le iz Žirij ni nobenega, 
ki bi se priglasil za vstop v društvo. 
Vzrok temu ;e nasprotovanje nekih tam
kajšnjih ošabnih oseb.

Ker naše društvo ni strankarsko ali 
političnega značaja in ni nikjer včla
njeno, zato smatramo vsakega, ki bi na
dalje oviral prospeh istega, za neotesa
nega človeka, ki ga je 'treba pomilovati, 
čeprav si morda domišlja, da je izobraže
nec. — Član društva.

IZ VELIKEGA DOLA.
Izbrali smo si odbor, ki naj -se bavi z 

delitvijo našega gozda in gmajne s koli
kor mogoče malimi' stroški, V četrtek 
21. t. m. je oznanil g. župan, ki je tudi 
član odbora, naj se zberejo v njegovi 
gostilni popoldne vsi upravičenci na po
svetovanje, A to ni b lo nikako posve
tovanje. G. župan je pokazal načrt, skle
njen z enim odbornikom, po katerem bi 
prišlo na vsakega upravičenca — jusarja 
celih 400 L stroškov. Ker je jusarjev 59 
do 60, bi požrli stroški lepo Vsoto 
24.000 L, Zbrani udeleženci so se čudili, 
kako da ni bil klican še tretji odbornik 
zraven, ker so se vsem zdeli stroški 
vsekakor preveliki. Nato je pa naš g. 
župan vzrojil in izjavil, da se ne boji ni
kogar, da nas spravi vse v Žakelj itd. 
G- župan, mi smo bili tedaj Vaši gostje, 
saj ste nas bili povabili k sebi na posve
tovanje in navadno se ne dela tako s 
svojimi gosti. Sicer pa, gospod župan, 
bodite o tem prepričani, da bomo zasle
dovali vso zadevo do konca in da bomo 
znali govoriti tudi — v Žaklju.

IZ TOLMINA
smo prejeli dolg dopis, v katerem se 
naše tamožnje ljudstvo ogorčeno prito
žuje zoper tamošnjega načelnika kara
binjerske postaje, ki se baje ne obnaša 
nikakor svojemu stanu primerno in ši
kanira ljudstvo večkrat prav po nepo
trebnem. Mi nočemo zaenkrat objaviti 
dopisa v celoti, poudarjamo pa„ da se 
naše ljudstvo navadno ne spotika ob 
človeka, ki mu hoče dobro. Marsikje v 
Jul. Krajini se nahajajo vladni funkcijo- 
narji, ki se jim ne more prav ničesar 
očitati, ki so vestni, nepristranski in zelo 
sposobni ter jih ljudstvo spoštuje. Ali ni 
tako boljše za obč.nstvo in za vladne 
fukcijonarje? Nekateri funkcijonarji pa 
menda res mislijo, da vršijo državi ko
ristno delo, ako ljudstvo šikanirajo in 
mu škodujejo, kjer le morejo. Mislijo, da 
vršijo junaško- delo, ako se pri ljudstvo 
obsovražijo. Nam pa se zdi, da je to ve
lika zmota. Javni funkcijonarji so pač 
zato postavljeni, da ljudstvu koristijo. 
Oblast pa mora piaziti na to, da nekateri 
njeni fukcijonarji ne skačejo preko 
o,nic, ne škodujejo ugledu vladnih name
ščencev, ne sejejo sovraštvo, nezado
voljnosti in »crivice med občinstvo. To 
v splošnem. Apeliramo na pristojno 
oblast, da se malo pozanima za načel
nika tolminskih orožnikov in se pre
priča, kaj je vzrok hudim pritožbam ter 
da ukrene potrebno.

Novice z dežele
iz BORŠTA.

V nedeljo, 17. maja je obiskal našo vas 
prevzvišeni škof dr. Fogar. Vaščani so 
mu priredili dostojen sprejem. Pred cer
kvijo se je razvil sprevod s cerkvenimi 
ključarji na čelu. Sledila je šolska mla
dina z zastavo, naš domači g. zupnix 
»Cvejn, šest dsklet v stari brežanski noši 
In mnogo občinstva. Sprevod je šel cer
kvenemu vladiki nasproti do Zabrozča. 
Ko je g. škof stopil z avtomobila, ga je 
prvi pozdravil cerkveni ključar Peter 
Petaros. Nato ga je pozdravila ena iz
med šol, deklic, a druga mu je poklonila 
krasen šopek. Sprevod se je potem s 
škofom vred vrnil v cerkev. Pred cerkvi
jo je bil napravljen slavolok s primernim 
napisom. V cerkvi je nato prevzvišeni 
podal vernikom škofovski blagoslov.

Drugi dan, t. j. v ponedeljek, je ime! 
visoki gost sv. mašo z lepim, v srce se
gajočim govorom, zatem je pa delil za
krament sv. birme.

Ko je popoldne odhajal proti Ricma- 
njim, gaje spremljala velika množica 
ljudstva, ki se kar ni mogla posloviti od 
ljubeznivega vladike, ki ši je tekom te
ga kratkega bivanja med nami pridobil 
srca vseh. Med slovesom ki je bilo nad 
vse prisrčno in ganljivo, se množica ni 
mogla več premagovati ter je z gromo
vitimi «živio» dala duška veselju, a pre- 
prijazni vladika Je pozdravljal in po
zdravljal, stiskal roko vsem, ki so se le 
mogli prer.ti do njega, se smehljal in bla- 
goslovljal,... dokler ga ni skril ovinek.

Ljudstvu se je prikupil s svoj m lepim 
nastopom, a posebno še s tem, ker nam 
je govoril v milem materinskem: jeziku, 
katerega od drugih višjih oblastnikov ne 
slišimo več.

IZ GORICE.
Prejeli smo žalostno poročilo iz Litije, 

da je tam pretečeni teden umrl po dolgi 
iii mučni bolezni naš rojak Franc 
Kancler star 59 let. Revež je podlegel 
strašni bolezni — raku na želodcu. Do 
vojna napovedi je bil zaposlen kot stro
je vodja v goriški predilnici, a z vojno 
napovedjo Italije se je preselil iz Gorice 
v Litijo, kjer je nadalejval z vso požrtvo
valnostjo in točnostjo svojo službo v 
največjez adovoljstvo tovarniškega vod
stva. Pokojni je bil prava dobričina, mi
roljuben in naroden človek ter skrben 
oče svoje družine, ki je vse vzgojil v 
narodnem duhu. Ena izmed hčera je 
marljiva slovenska učitelijca pri Sv. An
tonu pri Kopru in delavna tajnica slov. 
učiteljskega društva.

Užaloščeni družini naše najiskrenejše 
sožalje.

IZ LIPE.
Ko se e vračal pretekli teden do

mov Franc Kavčič so ga napadli nepo
znani lopovi: in mu ranili konja z več 
udarci. Kavčič se jih je komaj ubranil. 
To je že drugi roparski napad v bližini 
naše vasi v kratkem času. Počasi bo pri
šla naša vas na slab glas kot nevaren 
kraj.

Umrl je naš najbolj umni vaščan Vin
cenc Trampuž. Pomagal nam je vzbu
diti k življenju prosvetno društvo 
«Trstelj». Žalujoči vdovi in nedolžnim 
otročičem naše iskreno sožalje.

IZ KLANSKE OBČINE.
e takih občin, kakor je naša.

ima svoj- pevski
Malo

Skoro vsaka vasica 
zbor. Kljub temu, da smo sami revni 
kmetje ter, da moramo trdo delati od 
jutra do večera, nas vendar ne plaši 
trud in se marljivo udeležujemo pevskih 
vaj, čitanja, predavanj itd. Sedaj imamo 
pevski zbor v Klancu, Ocizli, Prešnici, 
Petrinjah, Podgorju, Črnotičah, Kozini 
i. dr. Zelo radi smo začeli povsod v naši 
občini čitati «Novice» in sicer ker nam 
poročajo mnogo novic in pa največ radi 
tega, ker ne vidimo v «Novicah» onega 
bratomornega beja, kakor ga ima «Mali 
list». S ščuvanjem in blatenjem drug 
proti drugemu ne bomo daleč prišli! 
Edino v složnem delu bo odvisen naš 
obstoj in naše nadaljne delovanje. Zato 
pozivamo «Mali list» naj enkrat konča 
s takimi ostudn.mi in lažnjivimi napadi. 
Imamo tudi mi oči, s katerimi vidimo, 
ušesa, s xaterimi slišimo in možgane, s 
katerimi lahko sami mislimo, kaj je prav 
in kaj ni prav! — Več kmetov iz Klan
ske občine.

IZ SOCERBA.
Naš cerkveni patron, ki smo ga pra

znovali letos ravno1 pretečeno nedeljo, je 
privabil v našo skromno vasico nad 1000 
romarjev, ki so se udeležili sv. maše v 
podzemeljski jami Žal, da se praznik 
radi neugodnega vremena ni obnesel ka
kor smo si želeli. Ljudi je zlasti zanimal 
naš starodavni grad, ki ga je kupil tr
žaški bogataš Ecconomo. Grad je bil — 
kakor znano —- sama ruševina, a ga 
lastnik hoče zopet predelati in sezidati 
kot je bil prvotno. Mnogo zidarjev dela 
že nad mesecev in za dovršitev namenje
nega dela je treba gotovo še par let.
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IZ BREGA, i 
Pretepen in za zadoščenje — ob službo. ■

Kakor smo poročali v «Novicah» sta 
prvo nedeljo v maju napadla v Boljuncu 
dva ital. učitelja svojega slovenskega to
variša, učitelja Berceta ter ga z žilavko 
tako pretepla, da je moral iskati zdrav
niško pomoč. Mi smo se radi tega do- j 
godka dovolj zgražali in oblasti so nam j 
radi onega dopisa list zaplenile. O vsem j 
tem dogodku nami pa še poročajo iz 1 
Brega sledeče: Preiskavo o napadu na 
učitelja Berceta vodita ofoč. komisar in 
karabinirski stotnik iz Milj, Pravijo, da 
niso zaupali domačim karabinirjem pre
iskave, ker so baje v prijateljskih stikih 
z ital, učiteljima. Da se prepriča o do
godku, je prišel tudi šolski nadzornik 
Vaseh iz Trsta in zaslišal Berceta, Pa- 
ceja in Olita, Konec preiskave je bil ta, 
da sta bila Berce in Olita suspendirana 
t. j. odstavljena in v preiskavi brez 
plače. Pace pa nemoteno vrši dalje svojo 
službo. Kaxo se pri teh gospodih vršijo 
preiskave so nam znani nešteti slučaji. 
Z zavlačevanjem in lakotjo je navadno 
prisiljen ubogi učitelj, da zapusti svoje 
mesto. Žal nam je, da se godi gosp. 
Brcetu taka krivica in upamo, da bo 
gosp, komisar, ki si je vzel to nalogo 
na rame pošteno in nepristransko vodil 
preiskavo-, xajti po vsem izvršenem do
godku bi pristojalo gospodu Bercetu 
drugo zadoščenje in nadaljno mesto v 
Boljuncu.

IZ ŠTRAMERJA PRI OREHU.
Dne 28. pret. meseca ob 7. uri je umrla 

pri nas g. Ana Tul v starosti 38 let. — 
Pokojnica je bila vzorna družinska mati, 
poštena žena, ki je vživala ugled in spo
štovanje v Mačkovljah, Štramarju in 
okolici. Bila je vzorna Slovenka in je v 
tem duhu gojila tudi svoj mladi rod. Bila 
je zelo znana tudi kot pridna šivilja. 
Leta 1923. je povila dvojčka. Ob smrti 
je zapustila 4 otroke. — Pogreb pokoj
nice se je vršil ob veliki udeležbi va
ščanov in občinstva iz sosednih vasi. 
Pri pogrebu je svirala žaloistinke plav- 
ska godba. Pogreb je bil za Štramar ne
kaj izrednega. — Pokojnici večni mir, 
ostali družini pa naše sožalje! — Prija
telj iz M. __

Pobegle deklice
Mariji Pianecki, razprodajah« pri Sv. 

Mar. Magd. zg., št. 701, sta že pred me
secem dni zbežali dve deklici, 141etna 
Milena in 121etna Zora. Z njima je zbe
žala tudi neka druga deklica. — Kdor bi 
'kaj vedel, naj javi potrti materi, ali pa 
komisarijatu v ulici Amerigo Vespucci 
pri Sv. Jakobu v Trstu, kjer je bila že 
pred časom vsa zadeva prijavljena._____

IZJAVA
Podpisani Janko Runtič, odgovorni ured

nik lista «Novice» v Trstu, izjavljam v sle d 
tožbe zaradi obrekovanja, ki sta jo dvig
nila proti meni gospoda Almerigogna Paolo 
in Zetto Francesco iz Kopra zaradi dopisa, 
objavljenega na tretji strani lista dne 18. 
decembra 1924. št. 51 in v katerem se je 
očitalo gospodom Almerigogni in Zettu, da 
sta pretepla nekatere kmete iz Pobegov, 
da priznavam neresničnost očitka, povzro
čenega vsled napačne informacije, ki je 
prišla listu in ki sem jo jaz povsem v dobri 
veri sprejel in objavil, ju prosim, da mi 
oprostita, ker sem dal objaviti dotični do
pis, ki mi je prišel iz Pobegov, brez pri
merne opreznosti in sem jima hvaležen, da 
sta umaknila tožbo proti plaćanju, z moje 
strani, vseh pravnih in remisijskih troskov, 

Trst, dne 2. junija 1925.
Janko Runtič.

JOSIP KLUN, trgovina porcelanastih pred
metov — Trst ul. Mazzini štev 40 (prej ulica 1 
Nuova) Skladišča: V prosti luki, Magazin I
štev. 6, I. in Piazza Scorcola št. 1. Telefon 

29843.
Prodaja posode iz porcelana, gline, stekla, 

emajlirane in aluminijaste kuhinjske posode 
na debelo in drobno. Velika izbira porce
lana iz prvovrstnih tovarn Haas & Cžižek iz 
Karlovih varov in Kodana. Nadalje izbira 
raznovrstnih steklenih posod za hotele, go
stilne in kavarne, plitvih in globokih krož
nikov, «dessert», jajčaste oblike in raznih 
velikosti. Vaze, sklede in nočne posode. 
Čašice (skodelice) za belo in črno kavo, ve
likih in malih komfortov, podstavkov za 
sadje ter velikih in malih krožnikov iz 
stekla. Nadalje ima v zalogi primerne pred
mete za poročna darila, mizni servisi za 
belo in črno kavo.

Izključna prodaja cilindrov za luči štev, 3, 
5, 8, 11, na debelo za Trst,Furlanijo Istro in 
Dalmacijo iz najčištejšega kristaliziranega 
stekla. Cilindri oviti v kartonastih škatljah 
mesto v slami. Cene brez konkurence.

KMETJE — TRGOVCI Vročina je tu in 
vaše vozove je treba potisniti. Ne vozite jih 
v kale, ker Vam jih jaz v moji peči poceni 
potisnem in potegnem nove okove. Cena od 
lir 10.— do lir 25.— in to za vsake vrste 
vozov, kmetske in kočije. — Lokovški ko- 
\ač Širca v Štorjah pri Sežani.

V SEŽANI se proda 12. t. m. tri raznovrstne 
pluge v hiši blizu sežanske postaje na vo
galu glavne ceste.

DAROVI
Pozdravi naših izseljencev.

Dne 18. t. m. so si naši izseljenci v Di- 
junu na Francoskem ustanovili društvo 
«Jaka». Ob tej priliki se je vrli odbor 
spomnil naših šolskih otrok ter poslal 30 
frankov s pripombo, da se bodo tudi v 
bodoče spominjali naših malčkov. Darovali 
so: Predsednik Alojzij Hrib 5 fr., podpreds. 
Anton Pušpan 2 fr., odborniki: Šuligoj Jože
3 fr., Rogelja Franc, Bevčič Franc, Ven
dramin Viktor, Pušpan Viktor, Matjac Jože, 
Matjac Emil, Kaučič Drago, Kaučič Jože 
vsak po 2 fr.; ker se Franc Obensnel ni 
udeležil ob določeni uri sestanka, za kazen
4 franka. — Bodi tem potom izrečena našim 
zavednim požrtvovalnim izseljencem v

imenu naših otrok zahvala za plemenito 
pobudo, s katero so dokazali, da jim tudi 
daleč v tujini srce živo bije za svoj narod.

Slovani v tujini, posnemajte plemeniti in 
ganljivi zgled naših vrlih delavcev narodnja
kov v Dijonu!

Po g. Antonu Žerjavu iz Krvavega potoka 
so tamošnji rodoljubi darovali «Šolskemu 
društvu» o priliki dneva za «Našo deco» 
L 108, in sicer so darovali; Anton Žerjav 
L 15, Andrej Abran in Anton D a riž iz Mi
hele po L 5, Anton Mihalič, Helena Dariž 
iz Nasirec, Josip Bak, Jurij Mihalič in Mar
tin Mihalič iz Drage po L 5; po L 4 so da
rovali: Anton Mihalič, Anton Racman, Ivan 
Mihalič iz Mihele in Ivan Ražem iz Nasi
rec; po L 3: Anton Višnjevce iz Mihele, 
Josip Čač iz Beke, Franc Dariž, Mihael 
Ražem, Helena Ražem iz Nasirec, Ivan Ra- 
potec, Leopold Čač iz Drage; po L 2: Ur
šula Višnjevec, Anton Mihalič, Anton Dariž, 
Josip Višnjevec iz Mihele, Josip Mihalič 
Helena Bernetič, Josip Grahonja iz Nasirec, 
Marija Mihalič in Antonija Umek iz Drage; 
po L 1: Marija Križman, Josip Mihalič iz 
Nasirec in Jožefa Mihalič iz Drage; skupaj 
L 108. — V isti namen daruje g. F. Mcr- 
molja iz Dobravelj L 10. — Vsem cenjenim 
darovalcem in nabiratelju srčna hvala! --

Tržaška kmetij, družba e Trstu
ul. Torre bianca št. 19 in ul. Raimeria št. 7

ima v zalogi:
Vinogradniške potrebščine: žveplo, dva- 

i krat rafinirano in ventilirano, preizkušeno z 
99.57% čistosti.

Prah Cafiaro, sredstvo za pobijanje pero
nospore na trti, na paradižnikih in na krom
pirju.

Azol, sredstvo za pobijanje grozdnega in 
jabolčnega molja, in sploh proti vsem žužel
kam, ki glodajo listje ali sadje.

Škropilnice, . originalne in sistem «Ver- 
morel».

Žveplalniki, ročni in nahrbtni.
Kose «Merkur», po lir 15.30, 15.75 in 16.25, 

kose raznih znamk, po lir 10.— do 12.— kos; 
za večja naročila popust.

Bisulin, zdravilo za na spolovilih obolelo 
govejo živino.

Umetna gnojila: mešanica za krompir, su- 
perfosfat, kalijeva isol in čilski soliter.

Trave: laško ljulko, francosko pahovko, 
travniško bilnico in mačji rep.

Deteljo: domačo ali štajersko deteljo, in- 
karnatno in lucerno.

Semena: jesenske repe, okrogle, po lir 
12.— kg, špinače po lir 6.50 kg, vse vrste 
poljskega, vrtnega in cvetličnega semena.

V kratkem nam dospejo orala več vzorcev, 
slamoreznice in drugi gospodarski stroji. 
Opozarjamo na to naše kmetovalce in za
druge, da si te stroje o priliki, ko pridejo v 
Trst, ogledajo, da se bomo znali pri večjih 
naročilih ravnati. Ko nam pride prva poši- 
Ijatev, bomo naznanili v listih.

Tržaška kmetijska društva v Trstu, 
ul. Torre bianca št. 19 in ul. Raffineria št. 7, 

telef. št. 44-39.

Odgovorni urednik : JANKO KUN 1 IČi

Zobotehničnl 
ambulatorii 

v Trstu
ulica Sette Fontane 6

posluje ob delavnikih od 9—12 
in od 15—19 ure. — Ob nede
ljah in praznikih pa od 10-12 ure.

Ljudske cene.
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BUFET PRIMC
Trst, ulica XXX Ottobre 19, nasproti kavarne Commercio

Vedno sveže Dre-
POSTREŽBA TOČNA.

Točim najboljše istrsko in vipavsko vino ter kraški ieran. 
herjevo pivo. Mrzla in gorka svinjina, sardine itd.

Za obilen obisk se priporoča
Lastnik IVAN PRIMC.

Cevi jamica Forcessin
Odlikovana na mednarodni razstavi v Genovi z „Diploma di gran premio"

TRST - Via Giuseppe Caprln Štev. 5 pri Sv. Jakobu - TRST
Kdor Išče obuvalo In šel bo k „FORCESSINU”,
сепб a vendar lepo, ki v Trstu vsem od kraja
ta bo pomislil malo, — ubožcu al’ bogatinu —
ne kupil kar na slepo! najboljše čevlje daja . . .

Tržaška kmetijska družba v 
Trstu naznanja, da je preselila 
svojo centralo iz ul. Raffineria 
štv. 7 v ulico TORRE BIANCA 
?>T. 19, Tel. št 4439 t. j. v hiši 
Tržaške posojilnice in hranil
nice. - Istotam ima razprodajo 
vsakov. semen in umetnih gnojil.

IVAN KRŽE
ima v lastni zalogi najraznovrstnejše

kuhinjske in druge hišne 
potrebščine

Iz aluminija, steklovine, lesa, emalirane
prsti itd. ===== CENE NIZKE.
TRST, PIAZZA S. GIOVANNI St. 1

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

j Botre! Botri! |
t Najlepši spomin na sv. birmo je ♦

I molitvenik |
♦ Največjo izbero v najličnejših $
♦ belih in črnih vezavah dobite % 
t v knjigarni in papirnici %
I J. ŠTOKA, TRST j
♦ VIA MILANO ŠTV. 37 , ♦
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

registrovana zadruga z omejenim poroštvom
uraduje v svoji lastni hiši

ulica Torre bianca 19, I. nad.
♦♦♦♦

Sprejema navadne hranilne vloge 
na knjižice, vloge na tek. račun in 
vloge za ček. promet ter obrestujepo 4%
večje in stalne vloge po dogovoru. 
Sprejema Dinarje na tekoči račun 

in Jih obrestuje po dogovoru.
Daje posojila na vknjižbe, me
nice, zastave in osebne kredite. 
Obrestna mera po dogovoru.
Na razpolago varnostne telice (safes)

♦♦♦♦

Bračne ure za stranke odfiVs -13,16-13
Ob nedeljah je urad zaprt

Telefon štv. 25-47.

toturejsi sioven. denarni zavod

Novo pogrebno podjetje
(Klim 1ИРПЕШ - Trst, Cono v. E. UL M (pri trgu Goldoni)

Prevoz mrličev v tu- in inozemstvo. Vrši vsakorazredne pogrebe. 
Zaloga vseh mrtvaških predmetov (vsakovrstne krste, venci, sveče 
itd.) Nočna inspekcija v lastnih prostorih. Zaloga ul. Tesa 31, Tel. 14-02

ЦиМјшка Mina banko
“"■' Podružnica u Trstu: Dia XXX Ottobre ll ä:5-ie; 22-981

BRZOJAVNI NASLOV: BAN C ALU BI AN A
Podružnice;

Gorica, Brežice, Celje, Črnomelj, Kranj, Logatec, 
Maribor, Metković, N. Sad, Ptuj, Sarajevo, Splii

Centrala v Ljubljani
I Delniška glavnica in rezervni zaklad :
________60.000.000 dinara.

Bavi se z vsemi bančnimi posli. - Sprejema vloge na vložne knjižice ter jih 
obrestuje z 4%, a vloge na tekoče račune z 41/2°/0 netto. - Za odkaz vezanih 
vlog plača odstotke po dogovoru. - Izvršuje borzne naloge in daja v najem 
-------------------------------------- varnostne pušice (SAFES) ----------------------------------------

Blagajna je odprta od 9V2- do 12-50 in od Н1/2 do 16 ure.
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MIIO-GODINA
NEPREKOSUIVO

Izdeluje dobroznana 
domača tvrdka ЈЛ. Godina, Trsi Via SC0S"0 316Telefon štv. 18-78
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